

中共河南省委高校工作委员会 河南省教育厅 文件

豫高发〔2021〕80号

中共河南省委高校工委 河南省教育厅 关于抓细抓小抓实全省校园安全工作的 紧急通知

各省辖市、济源示范区、省直管县（市）教育局，各高等学校，厅直属各单位（学校）：

近期，全国多地发生安全生产事故、校园安全事件，党中央、国务院高度重视，习近平总书记作出重要批示指示，要求各地区和各有关部门举一反三、压实责任，增强政治敏锐性，全面排查各类安全隐患，防范重大突发事件发生，切实保障人民群众生命和财产安全，维护社会大局稳定，为建党百年营造良好氛围。为贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府近期关于安全生产的一

系列重大决策部署，有效遏制校园安全事件的发生，坚决守护广大师生的生命安全和身体健康，现就进一步抓细抓小抓实全省校园安全工作的有关事宜紧急通知如下：

一、坚决贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府重大决策部署。要深刻领会习近平总书记重要批示指示精神，深入贯彻全国安全生产电视电话会议和《教育部办公厅关于进一步加强校园安全工作的通知》（教电〔2021〕179号）精神，全面落细落实省委、省政府部署安排和全省安全生产电视电话会议要求，树牢“人民至上、生命至上”思想和“安全第一”理念，坚持**用铁的标准抓安全生产、用铁的手腕整治隐患、用铁的心肠进行问责、用铁的办法实现本质安全**。要坚守安全底线，始终绷紧安全弦，确保党中央、国务院和省委、省政府关于安全生产的重大决策部署**条条落实、件件落地、事事见效**，进一步抓细抓小抓实各级各类学校校园安全，为庆祝建党100周年营造安全稳定的教育教学环境。

二、全面深入排查整治校园安全风险隐患。要树立**隐患就是事故、发现不了隐患就是很大隐患**的理念，聚焦校园及周边安全风险，立即组织开展一次全面深入的**地毯式校园安全风险隐患大排查大整治**，谁检查谁签字负责。要针对校园安保、安全防范、消防、校舍、食堂、燃气、用电、用水、实验室、报告厅、校车等重点环节和部位，实施全覆盖、拉网式排查，盯紧风险点，守牢关键处，不留盲区、不留死角。要对排查出来的风险和隐患，**建立表格式台账，逐一进行登记**。要制定一套具体、管用、操作

性强的整改方案，做到一个问题一个方案，一个重点部位一个方案，明确责任人、时间表，从源头上整治各类影响师生安全的隐患，有效防范各类安全事件的发生。

三、严格落实“一课两书”安全教育。一要上好放暑假前“安全最后一课”。要在暑假放假前，采取以案例教学为主的方式，围绕暑假期间交通安全、消防安全、防溺水、心理健康和“十必须、十不准”等内容，上好放假前最后一堂安全教育课，切实让每名师生树牢安全意识，掌握安全常识，提高安全能力。二要拟发暑假安全家长告知书和学生承诺书。要紧紧密结合学校实际，采取“一地一策”“一校一策”的办法，制定以暑假安全为重点的《暑假安全家长告知书》和《暑假安全学生承诺书》，放假前发放至每一位家长和每一名学生，引导、督促家长尽好学生暑假安全监管看护责任，教育、提醒学生注意假期安全，通过密切的家校协同和家校联动，构筑学生暑假安全防护屏障。

四、严肃明确“两项纪律”。一是在“七一”前后和暑假期间，各地、各学校原则上不得组织任何形式的夏令营活动；如确需组织的，要按有关规定和程序报批，并从严审批；未经批准，一律不得组织。二是暑假期间，要停止使用校车，严禁校车参与社会营运、外借或挪作他用。

五、切实强化监管工作。各地、各学校要严格落实领导在岗带班值班值守等相关规定，加强周末、节假日和暑假期间的值班值守，强化值班力量配备，畅通信息传递渠道，及时妥善处置有

关情况。要迅速上报重要情况，在安全事件发生后，第一时间上报当地党委政府和上级教育行政部门。要细化工作方案，狠抓工作落实，任务到校到岗到人，切实压紧压实学校主体责任、各级教育行政部门行业监管责任和领导责任，一级抓一级，层层抓落实。要把校园安全工作纳入督查督导范围，采取明查暗访等方式督导检查，确保安全制度和措施全链条落细落实。对工作不到位、发生师生安全事故、造成重大影响的，严肃依纪依规追究相关单位和人员的责任。

省政府教育督导办将于近日采取暗查暗访的方式，深入各级各类学校，对本通知的落实情况进行督导，并将督导情况报省政府。

中共河南省委高校工委

河南省教育厅

2021年6月18日

中共河南省委高校工委办公室

主动公开

2021年6月18日印发

